

贵阳日报

GUIYANG DAILY

2023年10月 5 农历癸卯年八月廿一
星期四 第15554期 今日4版

贵阳日报传媒集团出版 国内统一连续出版物号:CN52-0032 邮发代号:65-2

铺筑发展振兴路 谱写友谊新篇章

——“一带一路”铁路线上“授人以渔”的中国实践

据新华社电 “如果人生是一列在铁轨上行驶的火车,那么我的人生刚刚加速。”即将成为印尼首批高铁司机的瓦万·塞蒂亚万说。他将驾驶列车飞驰在东南亚的第一条高铁线上。

这条全长142.3公里的高铁连接印尼首都雅加达和旅游名城万隆,是中印尼发展战略对接和共建“一带一路”的旗舰项目。雅万高铁将有效缓解雅加

达至万隆沿线交通压力,给当地民众带来便利和福祉;同时,中国高铁技术也为印尼乃至地区经济社会发展、人才建设注入活力。这是既“授人以渔”又“授人以渔”的中国行动。

从东非第一条电气化铁路亚的斯亚贝巴-吉布提铁路(亚吉铁路)到区域互联互通“大动脉”蒙巴萨-内罗毕铁路(蒙内铁路),从实现老挝从

“陆锁国”变为“陆联国”梦想的中国-老挝铁路(中老铁路)到实现东南亚“最快速度”的雅万高铁,共建“一带一路”倡议提出10年来,中国铁路建设者们铺筑发展振兴路,谱写友谊新篇章,将和平、发展、合作、共赢的理念撒播到世界各地,共建“一带一路”成为构建人类命运共同体理念的生动实践。

■全系统、全要素、全产业链: 打造世界高铁精品工程

■技术“出海”:搭建世界 铁路人才“大讲堂”

■聚焦发展:铺设美好未来的 共赢之路

贵阳市举行全国文明城市巩固提升相关活动 共商共治 破解百姓家门口的“急难愁盼”

本报讯 10月4日,贵阳市2023年全国文明城市巩固提升老旧小区、农贸市场周边卫生、秩序专项整治专题活动在南明区油榨街道办事处举行。

当天,市精神文明办、市商务局、南明区政府、北控水务相关负责人、油榨街道办事处工作人员等来到金宏农贸市场及周边老旧小区、把把街居委会,开展环境卫生大扫除、野广告清理等实地整治行动和入户调查工作。随后在油榨街道办事处举行座谈会,现场听取基层工作人员谈工作难点,为老旧小区及农贸市场常态化治理提出意见和建议。

冶金路社区居委会负责人杨雨露说,冶金路周边都是老旧小区,有常驻居民2700余人,背街小巷众多,道路四通八达,对于野广告,基层工作人员只能采取笨办法,一发现就及时清理,但是清理速度远远赶不上野广告出现的速度。另外,居民区日常管理中还有大件垃圾清运不及时、摩托车“飞线充电”等安全问题。油榨街道办事处副主任张浩说,针对野广告,居委会

组织人员上门清除,并加大社区巡查力度,同时呼吁居民如发现贴广告行为,就进行劝导和阻止。针对金宏农贸市场管理,来自农贸市场的工作人员也提出存在门前三包责任不落实、经营户延伸占道、流动摊贩管理无序等问题。

据介绍,油榨街老旧小区多,管理难度大,在全国文明城市巩固提升工作中具有突出的代表性。如何破解百姓家门口的“急难愁盼”,需要精细化的整治方案,关键在于建立健全精细化的长效管理措施,在常态化管理中强调“一街一策,共商共治”的原则。根据活动要求,各相关管理单位要协同住户、商户等多方代表,征求各方意见,制定出适合、接地气的管理方式,制定一系列管理方法,对附近的卫生和秩序问题以及主次干道画线问题一一拆解,依靠长效治理、常态管理,持续推进背街小巷旧貌换新颜。

(贵阳日报融媒体中心记者 张梅)



长假接近尾声—— 贵阳铁路备足运力应对返程客流高峰

本报讯 10月4日,中秋国庆长假进入第6天,长假进入尾声,贵阳铁路备足运力,迎战将于10月5日、6日到来的返程客流高峰。

贵阳火车站客运统计数据显示,中秋国庆长假6天来,贵阳北、贵阳东、贵阳三大火车站累计发送旅客91.2万人次,其中贵阳北站发送62.8万人次,贵阳东站发送10.7万人次,贵阳站发送17.7万人次;前两天的发送量已经趋于稳定,每天要生产52万至53万片芯片,才能满足客户需求。

今年9月,《贵阳贵安“万企融合”大赋能行动方案》印发,明确将重点围绕工业、农业、服务业三个行业的数字化、网络化、智能化转型升级,全面提升企业竞争力。

贵阳日报融媒体中心记者 汤欣健 庭静 黄宝华

推动数据“存起来”“跑起来”“用起来”

——贵阳贵安加快打造多元化数字应用场景

当今时代,数字技术作为世界科技革命和产业变革的先导力量,日益融入经济社会发展各领域全过程,深刻改变着生产方式、生活方式和社会治理方式。

加速推进数据中心建设,数据算力远程为《流浪地球2》等影视作品提供渲染服务;充分发挥大数据优势,政务服务开展“一表办”“一网办”“一窗办”“一次办”“一站办”,不断提升服务效率;持续推进企业数字化、智能化转型,企业竞争力不断提升……贵阳贵安不断探索将大数据融入更多实际应用,持续加快政务、民用、商用数字场景融合,打造多元化数字应用场景,强化数据“算、跑、用”,坚定不移实施数字活市战略,推动数字经济高质量发展,全力擦亮“中国数谷”城市名片,以敢干实干快干干推动主题教育走深走实。

建设数据中心 推动数据“存起来”

当今世界,信息技术日新月异,数字化、网络化、智能化深入发展,在推动经济社会发展、促进国家治理体系和治理能力现代化、满足人民日益增长的美好生活需要方面发挥着越来越重要的作用。

贵阳贵安不断加快数据中心建设,推动数据“存起来”,同时突出算力能力做大贵安数据中心集群,争创国家新一代人工智能公共算力开放创新平台,加快通信网络基础设施建设,优化跨区域算力通道。

中秋国庆假期,记者在网贵安数据中心机房项目建设现场看到,技术人员在机房内对设备进行检测,工人加紧进行绿化、铺贴地砖工作,各项建设都在冲刺……该数据中心于今年2月开工,投产后将承载起元宇宙、云音乐核心业务,为全国超10亿用户提供稳定可靠的互联网在线服务。

抢抓国家“东数西算”战略机遇,贵阳贵安全力推进国家算力枢纽节点建设,打造数据中心集群,

持续构建数据中心上下游产业链,中国电信、移动、联通、华为、腾讯等头部企业的数据中心纷纷落户贵阳贵安,为数字经济高质量发展提供了有力支撑,为数据“算、跑、用”夯实了算力底座。

华为云全球总部坐落于贵安新区,并在此建设了华为云全球规模最大的数据中心——华为云贵安数据中心,未来可容纳100万台服务器。该数据中心目前已投入商用,帮助贵州200余家企业进行数字化转型,以提高生产效率,同时还将持续为政企数字化转型和互联网等客户不同场景提供云存储、云备份、云渲染等多样化云服务,不断吸引影视制作、汽车、家居、生物医药等高计算资源消耗的企业客户优先选择。

另一个已投入商用的数据中心——贵安超级计算中心,由贵安新区科创产业发展有限公司经营,是为FAST等大科学装置、高性能计算与人工智能、大数据、云计算、数字内容产业等提供算力平台的平台。贵安新区科创产业发展有限公司技术研发部部长彭本野介绍,电影《流浪地球2》有很多精彩镜头都由贵安超级计算中心参与渲染。

数据显示,去年贵安超级计算中心参加包括《三体》《新神榜:杨戬》《平凡英雄》等50部影视作品的渲染制作。此外,该算力中心还可以为生物医学、天文气象、人工智能、建筑抗灾等多个行业提供高性能算力支撑。

今年9月28日,涉及算力应用、软件产业、大模型开发应用等领域的五个项目举行集中开工仪式。其中,贵安新区上海张江算力应用产业园(一期)项目位于大数据科创城,包括两栋塔楼和商业裙房,主要功能为研发中心、数据中心、设计创意中心、互联网科技中心等,项目投用后将再次推动贵阳贵安算力应用发展。

发挥数据优势 推动数据“跑起来” 加快政府大数据平台建设是

提高社会治理能力和水平的迫切要求。当下,贵阳贵安坚持数字活市战略,从改革、发展、民生的维度,深入开展大数据综合试验试点,加快政务、民用、商用数字场景融合,让数据“跑起来”。

“请问您来办理什么业务?”9月28日,在贵阳市政务服务大厅,工作人员忙着引导办事群众取号,耐心讲解办理流程。

“现在的政务服务十分便民。”前来为母亲办理退休手续的市民周遵来说。他的手里拿着一张清单,上面记录着需要带什么资料,流程如何办理等内容。

前不久,贵阳市政务服务“一表办”清单在贵州省政务服务网贵阳站点上线,企业群众登录贵州省政务服务网进入贵阳市各级站点“公示公告”栏,即可看到贵阳市各级政务服务事项“一表办”清单。

在今年初对群众的随机采访中,贵阳市政务服务中心发现:“找谁办”“怎么办”“办多久”,仍然是不少企业群众在事项办理中存在的困惑。

此次推出的“一表办”清单,充分利用大数据技术在信息分类、统筹方面的优势,将市、区(市、县)、乡(街道)、村(居委会)、园区群众和企业申请办理的行政权力事项和利用公共资源提供的公共服务事项全部纳入“一表办”范围,并列明相关要素,通过清单向社会公布实施。

“这种方式特别好,能让市民一眼就看清要办什么事需要什么资料,避免了漏带、忘带资料等情况造成来回多次跑,方便了群众。”周遵来说,以前提取公积金,需要带身份证、房产证、结婚证等证件到窗口,现在只需要在手机小程序上就能完成,政务服务越来越便民。

随着大数据、人工智能等新技术的发展,数字浪潮席卷各行各业。“让数据多跑路,让百姓少

跑腿”已成为转变政府职能、提升政务服务能力的重要途径。

为持续优化营商环境,提高企业群众的办事体验和满意度,今年贵阳市以政务服务“一表办”“一网办”“一窗办”“一次办”“一站办”为主抓手,全力推动政务服务高质量发展,持续做优“贵人服务”品牌。为解决会展行业痛点,8月1日,贵阳贵安上线“会展一次办”业务,将会展报批审批材料由39份精简为11份,审批时限由1至3个月缩减为3个工作日……

如今,贵阳贵安持续推进政府数据“上云”、政务服务提质,全力做好“贵人服务”品牌,为企业群众办事带来更多便利。

加快深度融合 推动数据“用起来”

作为新型生产要素,数据对传统生产方式变革具有重大影响。

贵阳贵安充分发挥大数据优势,不断推动企业开展数字化、智能化转型,促进大数据赋能研发设计、生产制造、经营管理等各环节,推进数字经济与实体经济深度融合,推动数据“用起来”。

位于贵阳高新区的贵州航天林泉电机有限公司,是集研究、设计、试制与生产于一体的现代航天企业。由于行业的特殊性,多品种、小批量成为林泉电机生产常态,与大批量的生产方式相比,这种生产方式不易实现自动化,生产计划与组织也较为复杂。

“公司建立信息化系统统一生产调度工作,提前储备好相关原材料,及时根据订单自动排产,同时,引入30多台非标自动化设备进行升级改造,生产效率整体提升20%以上。”林泉电机副总经理彭毅说。

学思想 强党性 重实践 建新功

贵阳路边音乐会文昌阁站国庆专场收官 网络直播总观看人次近2200万

本报讯 “难忘今宵,难忘今宵……”10月4日晚7时许,伴着落日余晖和现场观众的依依不舍,贵阳路边音乐会文昌阁站国庆专场的最后一场演出正式开始。

在连续三天的演出中,张英席、乌兰图雅、常思思、刘佳宝、王上5位国内知名歌手“空降”现场,和王韦韦、杨明钢、蝶当久、邓琳琳等贵州本土知名歌手联袂演出,与市民、游客来一场“路边式”国庆狂欢,用音乐让人们记住了贵阳这座“爱乐之城”,为贵阳增添了一张文旅融合的新名片。

数据显示,贵阳路边音乐会文昌阁站国庆专场于10月2日、10月3日、10月4日成功举办三场,累计近7000人次现场观看,累计近2200万人次通过网络直播观看。截至目前,贵阳路边音乐会文昌阁站已成功举办13场,现场总观看人数近3万人次,全网曝光量超亿次。

“混搭曲风”点燃全场

当天下午4点20分,一曲《北京的金山上》瞬间点燃现场,贵阳路边音乐会文昌阁站国庆专

场最后一场演出正式开始。

随后,王韦韦、杨明钢、蝶当久、邓琳琳等贵州本土知名歌手联袂呈现贵州原创音乐的最新风貌,歌曲《给你一点颜色》《青春舞曲》《人世间》《贵阳》《我在贵州等你》《跨越山海来相见》《大中国》《相逢》《花一开就相爱》《梅兰梅兰我爱你》《知味》动感十足、活力四射,高昂的情绪,轻快的节奏,充满了青春的气息。

中国歌剧舞剧院著名青年男高音歌唱家张英席连唱三天,把满满热情通过歌声传递给在场观众。CCTV《渴望现场》第一季总冠军王上,青年歌手、演员刘佳宝也惊喜现身为大家奉上精彩演出,三位歌手共同带来《我和我的祖国》《红星照我去战斗》《向天再借五百年》《春风十里》《在此刻》《声声慢》《暗香》《可可托海的牧羊人》等歌曲。音乐会不仅有精彩的演绎,王上还现场“整活”,翻唱《恐龙抗暴》,火爆一时的抖音神曲掀起了热潮。

演出期间,贵阳听众热情回应,给远道而来的歌唱家准备了丰富的特产——折耳根、脆哨、碗



10月4日,贵阳路边音乐会文昌阁站国庆专场收官。

饵糕、辣椒面等贵州美食,张英席和王上随即在舞台上表演“吃播”,亲身体验贵州美食的风味。

人民的舞台收获好评 在连续三天的演出中,无论是白发苍苍的老奶奶,还是

呀呀学语的小朋友,都乐在其中。78岁的市民熊右琪本来在外